

Отправлена первая партия на экспорт

Первые 4,5 тысячи тонн мандаринов отправились из Грузии на экспорт. Вопрос экспорта мандаринов был одним из обсуждаемых на экономическом совете правительства страны. По данным, на сегодняшний день также принято на переработку 200 тонн нестандартных мандаринов. В этом году для помощи местным фермерам в реализации урожая нестандартных мандаринов будет осуществлена выдача субсидий на промышленную переработку цитрусов.

Компании, которые закупят мандарины, предназначенные для промышленной переработки, по 0,20 лари за килограмм, получат госсубсидию в размере 0,15 лари за килограмм. Всего нестандартные мандарины принимают 20 компаний.

В Аджарском регионе функционирует координационный штаб, цель которого - продвижение логистики и реализации цитрусовых, а также обеспечение субсидирования нестандартных мандаринов. Штаб будет функционировать до 1 февраля. В Грузии ожидается примерно 45 тысяч тонн урожая цитрусов, основная часть которого, примерно 25-30 тысяч тонн, будет экспортирована.

На охраняемой территории Кобулет

Агентство по развитию туристического продукта департамента туризма Аджарии планирует построить на торфянике Испани пешеходные дорожки, адаптированные к окружающей среде, смотровую башню, зоны отдыха, автомобильную парковку и центр для посетителей. Глава агентства вместе с руководством охраняемой территории и мэром Кобулет ознакомился с ведущимися работами на охраняемой территории со статусом культурного наследия ЮНЕСКО. На заповедной территории Кобулет уже началось строительство туристической инфраструктуры.

Расположенный в Кобулет, в 500 метрах от моря, торфяник является государственным заповедником, который слывет самым важным торфяником в мире с точки зрения биоразнообразия. В прошлом году он был включен в список природного наследия ЮНЕСКО вместе с национальными парками Кинтриши, Мтирала и Колхети. Развитие туристической инфраструктуры в заповедной зоне Кобулет станет одним из важных проектов, что в свою очередь будет способствовать развитию экотуризма.

За вклад в развитие дорожной сферы

Председатель Верховного Совета Аджарии Давид Габаидзе поздравил работников дорожной службы региона с профессиональным праздником и наградил грамотами успешных сотрудников Департамента автомобильных дорог Аджарии за особый вклад в развитие дорожной инфраструктуры.

Перед вручением наград члены законодательной и исполнительной власти Аджарии, парламента Грузии заслушали отчет о проделанной работе по автомагистралям Аджарии и приоритетах на предстоящий год от главы того же ведомства Мамуки Турманидзе.

Для защиты окружающей среды

На улучшение муниципальной инфраструктуры Батуми при поддержке правительства Германии выделено 55 млн. евро. При поддержке правительства Федеративной Республики Германии подписаны кредитные и грантовые соглашения между Правительством Грузии и Кредитным банком реконструкции. Согласно кредитным и грантовым соглашениям стране будут выделены льготные ресурсы в размере 53 млн. евро в виде кредитов и 2 млн. евро в виде грантов. Проект предусматривает обустройство современных систем водоснабжения на территории Батуми, повышение пропускной способности дренажных систем города, защиту окружающей среды и природных ресурсов.

Права человека

В мире, полном вызовов, забота о гражданах требует удвоенных усилий

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили заявил, что соблюдение прав человека - главный принцип государственной политики и ему неуклонно следует правительство страны.

День прав человека празднуется международным сообществом ежегодно 10 декабря. В этот день в 1948 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Всеобщую декларацию прав человека. Это ознаменовало новый этап в истории прав человека. Разработанная представителями всех регионов мира с различными правовыми и культурными базами, она впервые установила необходимость защищать основные права человека во всем мире.

Сила Всеобщей декларации заключается в силе ее идей по преобразованию мира. Она побуждает продолжать работу ради свободы, равенства и достоинства всех людей. Это документ, переведенный на наибольшее число языков в мире

Как отмечает Гарибашвили, в этот день цивилизованный мир согласился с тем, что все люди, независимо от происхождения и различий, имеют неотъемлемые права.

"Основным приоритетом нашего правительства является создание равных, свободных и достойных условий для граждан Грузии, независимо от их принадлежности к какой-либо группе, поскольку мы считаем, что на пути построения демократического государства необходимо защищать интересы всех групп и отдельных лиц и заботиться о их правовом статусе", - говорится в заявлении премьера.

Гарибашвили перечисляет меры, предпринятые властями Грузии после того, как правящей партией стала "Грузинская мечта", отмечая, что за это время законодательство Грузии приблизилось к международно признанным стандартам.

Действующая стратегия защиты прав человека направлена на эффективное внедрение правовой базы на практике и охватывает такие приоритеты, как гражданские и политические права, правосудие и институциональная демократия, экономические и социальные права, защиту уязвимых групп и населения, пострадавшего от оккупации. В ближайшее время начнется работа над планом действий, участие в которой будет обеспечено для всех заинтересованных сто-



рон, пообещал премьер.

"Мы твердо верим, что своими усилиями и поддержкой международных партнеров мы еще больше приблизимся к цели, провозглашенной статьей 78 Конституции Грузии, - обеспечить полную интеграцию Грузии в Европейский Союз и Организацию Североатлантического договора", - отмечает премьер.

Он отметил, что ранее Грузия утвердила Национальную стратегию защиты прав человека Грузии на 2014-2020 годы и осуществила важные законодательные изменения, благодаря которым законодательство страны приблизилось к международным стандартам.

Премьер подчеркнул, что правительство Грузии продолжает работу в направлении защиты прав, и 5 сентября текущего года была утверждена вторая Национальная стратегия защиты прав человека на 2022-2030 годы.

"Эта стратегия направлена на эффективное применение правовой базы на практике и охватывает такие приоритеты, как гражданские и политические права, правосудие и институциональная демократия, экономические и социальные права, защита уязвимых групп", - отметил Гарибашвили.

Премьер-министр добавил, что в современном мире, полном вызовов, забота о гражданах страны требует удвоенных усилий.

"Правительство Грузии подтверждает приверженность государства защите прав человека и основных свобод, что, в свою очередь, предполагает разработку и проведение систематической, последовательной и долгосрочной политики защиты прав человека", - заявил Гарибашвили.

Текст Всеобщей декларации прав человека является первым глобальным определением прав, которыми обладают все люди. Он состоит из 30 статей и является частью Международного билля о правах человека наравне с Международным пактом об экономических, социальных и культурных правах, Международным пактом о гражданских и политических правах.



Дословно

Правительство не оставляет без внимания своих украинских друзей

Согласно решению премьер-министра Грузии, для оказания гуманитарной помощи украинскому народу будут закуплены генераторы. Министерству экономики и устойчивого развития поручено выполнить данный вопрос в кратчайшие сроки. Как заявил глава администрации правительства Реваз Джавелидзе, с начала войны правительство Грузии, в рамках своих возможностей, никогда не оставило без внимания своих украинских друзей.

"Как вы знаете, с начала войны правительство Грузии никогда не оставляло без внимания население Украины и максимально помогало им в рамках своих возможностей. Доказательством этого является то, что Грузия остается на первом месте среди стран, оказавших гуманитарную помощь этому государству. Обязательно хочу отметить ту поддержку, которую государство продолжает и сегодня.

26 000 человек, граждан Украины, которые в настоящее время проживают на территории Грузии, получают соответствующую финансовую поддержку, а также соответствующую поддержку по образовательному и медицинскому направлениям. В настоящее время в разных школах Грузии учатся 2345 молодых людей, в том числе 1565 на украинском языке, более 900 человек получили медицинскую поддержку в рамках реферальных программ в различных медицинских учреждениях.

По состоянию на декабрь примерная помощь, оказанная государством гражданам Украины, составляет 32 млн. лари. Наша поддержка никогда не прекращалась, и непонятен тот ажиотаж, который был вызван якобы игнорированием различных предложений, поступающих в различные ведомства Грузии, в том числе и в админист-

рацию правительства. Мы очень детально изучаем все эти предложения, и, по распоряжению премьер-министра, конкретно, с решением относительно генераторов, будет произведена соответствующая закупка по линии Минэкономики. Данная техника, запрошенная нашими украинскими друзьями, обязательно будет отправлена", - заявил Реваз Джавелидзе.

Лидер "Грузинской мечты" Ираклий Кобахидзе также рассказал про свой аналитический подход к теме России и войны в Украине. Он подчеркнул, что Россия оккупировала 20% территории Грузии и Грузия осуждает российскую агрессию в Украине. Но говорить, что текущая война в Украине также и война Грузии - неверно, - считает Кобахидзе. По его словам, те, кто так говорит, хотят, чтобы война стала и полностью войной Грузии, и мечтают о втором фронте в Грузии.

"Война не будет наполовину... Война должна быть либо вашей, либо не вашей", - сказал Кобахидзе и упрекнул журналиста в отсутствии аналитического подхода к теме. - "Вы не хотите следовать за мной в анализе и впадаете в какие-то клише... Это не простой вопрос. Анализ - это главное. Когда вы что-то говорите, вам нужно уточнить, что вы имеете в виду... Например, если вы думаете, что все надо измерять одним термином, тогда мы должны и второй фронт открыть в Грузии... Есть разные понимания врага, а вы спрашиваете меня о чем-то однозначно. Одно определение врага, это когда ты с кем-то воюешь. Второе - что у тебя есть органическое противостояние. Третье - что-то еще и так далее. Я так анализирую, а вы спрашиваете: "Враг, друг или двоюродный брат?". Это - непростой вопрос".

Перспективы

Исследования уже могут проводить пациентам и в Аджарии

С 2023 года Министерство здравоохранения и социальной защиты Аджарии увеличит финансирование исследований по позитронно-эмиссионной компьютерной томографии до 90-100%. Также исследования будут финансироваться для всех пациентов с онкологическим диагнозом.

Министерство здравоохранения Аджарии начало финансирование исследований ПЭТ в Грузии 4 года назад. Финансирование осуществляется в соответствии с пропорциями, определяемыми тарифом, утвержденным государством.

Позитронно-эмиссионное томографическое исследование ПЭТ-КТ (Discovery 710) уже могут проводить пациенты в Аджарии. В Университетской клинике инновационной медицины запущена новая медицинская услуга. Новую услугу на месте представила первый заместитель министра здравоохранения и социальной защиты Аджарии Мари Занакидзе.

"В первую очередь, от имени Министерства хочу поблагодарить Университетскую клинику инновационной медицины за эту важную возможность. С одной стороны, исследования являются золотым стандартом в диагностике онкологической патологии, с другой стороны, услуга уже доступна местному населению.

Хотя Министерство здравоохранения Аджарии финансирует это исследование с 2018 года в рамках амбулаторных, высокотехнологичных диагностических исследований и программ индивидуального медицинского обслуживания населения, до сих пор нашим бенефициарам приходилось ездить в столицу для получения услуги, которая была связана с дополнительными затратами. Со следующего года министерство будет увеличивать как количество получателей услуг, так и объемы финансирования", - сообщила первый заместитель



министра Мари Занакидзе. Всего с 2018 года финансированием исследований ПЭТ воспользовались 270 граждан.

Реализация

С целью выполнения одного из двенадцати условий Еврокомиссии

Парламент Грузии утвердил создание "Антикоррупционного бюро" - органа, которое будет заниматься надзором за реализацией стратегии по борьбе с коррупцией. Правящая партия, которая инициировала создание бюро, заявляет, что это сделано с целью выполнения одного из 12 условий Еврокомиссии для получения Грузией статуса страны-кандидата в ЕС.

Для создания Бюро понадобилось внесение поправок в закон "О конфликте интересов и коррупции в публичных учреждениях" и сопутствующие законодательные акты. За законодательный пакет проголосовали 78 депутатов.

Замглавы комитета по юридическим вопросам Давид Матикашвили пояснил, что, согласно поправкам, название закона меняется на "О борьбе против коррупции". Для того, чтобы закон вступил в силу, его должна подписать президент Грузии.

Глава Антикоррупционного бюро будет назначаться премьер-министром Грузии сроком на 6 лет. Он будет отбираться из числа кандидатов, которые представит конкурсная комиссия, состоящая из представителей госорганов (в том числе аппарата Народного защитника) и гражданского общества. Бюро будет подотчетно парламенту Грузии и Межведомственному антикоррупционному совету и представлять им отчеты о своей деятельности.

"Антикоррупционное бюро", юридическое лицо публичного права, будет осуществлять свою деятельность самостоятельно. Его задачами станет содействие борьбе с коррупцией, надзор за реализацией документа, определяющего общую политику борьбы с коррупцией и Национальной антикоррупционной стратегии Грузии. В полномочия Бюро войдет разработка предложений по общей политике борьбы с коррупцией и внесению их в парламент, и плана действий по реализации Национальной антикоррупционной стратегии - для утверждения правительством.



Кроме того, бюро будет разрабатывать соответствующие предложения по предотвращению, выявлению и пресечению конфликта интересов в публичных учреждениях; обеспечивать контроль декларирования имущественного положения должностных лиц; заниматься мониторингом финансовой деятельности партий, а также избирательных субъектов и лиц с заявленными избирательными целями; исследовать и анализировать существующие международные стандарты и опыт в сфере борьбы с коррупцией и так далее.

Антикоррупционное бюро уполномочено запрашивать необходимую информацию, сотрудничать с местными и международными организациями, создавать соответствующие рабочие группы.

Создание бюро на этапе разработки законопроекта раскритиковала неправительственная организация "Международная прозрачность - Грузия", которая заявила, что законопроект "не отвечает 4-й рекомендации Еврокомиссии". В организации считают, что реформа не включает ни сведение воедино различных ключевых антикоррупционных функций, ни создание гарантий реальной независимости, ни борьбу с разрастанием коррупции на высоком уровне.

"Международная прозрачность" советовала "Грузинской мечте" использовать идеи законопроекта, инициированного партией "Лело" в январе 2022 года. Он предусматривал "создание независимого, многофункционального национального Антикоррупционного агентства со следственными полномочиями", "что прямо и в полной мере отвечало бы 4-й рекомендации Еврокомиссии".

В правящей партии "Международную прозрачность" называют в числе неправительственных организаций, чью деятельность считают ангажированной и выражают ей недоверие.

Окончательно станет ясно, насколько изменения соответствуют представлениям Еврокомиссии о реформах, которые должны были быть проведены, после общего мониторинга выполнения всех 12 пунктов. Пункт 4 рекомендаций Еврокомиссии, дословно звучит так: "Усилить независимость антикоррупционного агентства, которое будет выполнять все ключевые антикоррупционные функции; в частности, тщательно разрешать случаи коррупции на высоком уровне; Обеспечить недавно созданную Специальную следственную службу и Агентство по защите персональных данных ресурсами, соответствующими их мандату, и обеспечить их институциональную независимость".

Рекомендации

Необходимы дальнейшие усилия в области визовой политики

Грузия продолжает выполнять критерии либерализации визового режима и приняла меры по выполнению предыдущих рекомендаций Европейской комиссии, об этом говорится в пятом докладе ЕК о безвизовом режиме стран Западных Балкан и Восточного партнерства с Евросоюзом.

В рамках либерализации визового режима с ЕС с 28 марта 2017 года граждане Грузии, имеющие биометрические паспорта, могут осуществлять туристические и деловые поездки в страны Евросоюза на срок до 90 дней не чаще, чем раз в полгода.

"В целом Грузия продолжает выполнять критерии либерализации визового режима и приняла меры по выполнению предыдущих рекомендаций Европейской комиссии. Однако необходимы дальнейшие усилия в области визовой политики и борьбы с отмыванием денег и организованной преступностью", - говорится в докладе. В частности, как отмечено в документе, необходимо дальнейшее решение следующих вопросов:

1.Привести визовую политику Грузии в соответствие со списком третьих стран ЕС, которым требуется виза, в частности, тех третьих стран, которые представляют опасность для

нелегальной миграции или безопасности ЕС.

2.Продолжать решать вопрос необоснованных ходатайств о предоставлении убежища в странах-членах; также продолжать проводить информационные кампании по безвизовому режиму для соответствующих профилей мигрантов, включая уязвимые группы, которые остаются после истечения срока.

3.Активизировать усилия по борьбе с коррупцией путем укрепления независимости и координации антикоррупционных структур, а также предоставления им необходимых ресурсов.

4.Завершить усилия по приведению национального законодательства в полное соответствие с нормами ЕС в области борьбы с отмыванием денег и финансирования терроризма.

5.Активизировать усилия по борьбе с организованной преступностью, особенно с сетями, связанными с операциями в ЕС.

6.Привести процедуру назначения судей Верховного суда в полное соответствие с рекомендациями Венецианской комиссии, а также принять и применять законодательство,

оценивающее добросовестность и эффективность работы судей Верховного суда.

7.Обеспечить независимость органа по защите данных.

Как отмечено в документе, либерализация визового режима была ключевой частью сотрудничества ЕС со странами Западных Балкан и Восточного партнерства в области миграции, безопасности и правосудия. Она облегчает мобильность и контакты между людьми, а также может инициировать ключевые политические реформы в этих странах.

"Недавние события в политике расширения ЕС, когда Украина, Молдова и Грузия имеют свою перспективу стать членами ЕС, делают имплементацию критериев либерализации визового режима и выполнение рекомендаций комиссии еще более важной целью как для ЕС, так и для стран-кандидатов и потенциальных кандидатов", - отмечено в документе.

Европейский Совет в июне принял решение признать европейскую перспективу Грузии и выразил готовность предоставить ей статус страны-кандидата, как только будут выполнены 12 условий, среди которых искоренение поляризации, деолигархизация, улучшение медиасреды, обеспечение полной независимости судебной системы.

Инициатива

Конвенция защищает социальные и трудовые права моряков

Министерство экономики и устойчивого развития подготовило законопроект, согласно которому деятельность моряков будет еще больше оценена и упрощена, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили на заседании правительства. Минэкономики разработало новый закон "О труде моряков", который вытекает из решения Грузии присоединиться к Международной конвенции о труде в морском судоходстве 2006 года, которая объединяет 1,2 миллиона моряков и защищает их социальные и трудовые права.

"Правительство поддерживает деятельность моряков, за последние годы мы провели для них много хороших реформ, и сегодняшней инициативой мы еще больше оценим и упростим их деятельность, - заявил Гарибашвили.

Премьер напомнил, что моряки будут использовать документы, выданные Грузией, в 73 морских государствах, в том числе в 20 странах-членах ЕС, признающих выданные Грузией сертификаты моряков. По словам главы Минэкономики Левана Давиташвили, инициатива улучшит условия

плавания грузинских моряков под флагами разных стран, создаст и защитит дополнительные социальные гарантии, а также защитит права работающих на судах, плавающих под флагом Грузии. Это еще больше повысит репутацию нашего флага, а также повысит востребованность и престиж грузинских моряков.

Экономика

Снова меняют госбюджет на 2022 год

Бюджет Грузии уже второй раз за год пришлось пересмотреть из-за улучшения прогнозов по макроэкономическим показателям. В парламент Грузии представлены поправки в государственный бюджет Грузии на 2022 год, предполагающие увеличение доходов и пересмотр макроэкономических параметров.

Государственный бюджет Грузии уже второй раз за год пришлось пересмотреть из-за двух главных факторов: улучшение прогнозов по макроэкономическим показателям и сокращение долга правительства. Данный прогноз учитывает как текущие показатели роста ВВП, так и данные международных финансовых институтов по росту мировой экономики, в том числе и по Грузии.

Согласно проекту, ожидается увеличение экономического роста до 10%. Номинальный валовой внутренний продукт прогнозируется на уровне 72,3 миллиарда лари. Для сравнения, по последнему прогнозу он составлял 72,2 миллиарда лари. Текущий курс лари по отношению к доллару США 2,7 GEL/\$1. Прогноз по совокупному дефициту бюджета установлен на уровне 2,7%.

Согласно разработанному правительством проекту, поступления в госбюджет в 2022 году увеличатся на 597 миллионов лари и составят около 20,5 миллиарда лари. При этом доходы увеличатся на 600 миллионов лари и составят 16,2 миллиарда лари.

Что касается расходной части бюджета, то, согласно проекту, объем ассигнований госбюджета вырастет примерно на 535 миллионов лари и составит около 19,651 миллиарда лари.

Больше всего денег из увеличившегося госбюджета получит министерство экономики, чей бюджет вырастет на 330 миллионов лари и составит 1,3 миллиарда лари. Дополнительные деньги пойдут на снабжение газом населения и газификацию сел.

При этом сократится финансирование гарантийных схем кредитования в рамках программы "Производи в Грузии". Увеличится также и бюджет министерства здравоохранения, который составит 6,3 миллиарда долларов. Дополнительные 95 миллионов пойдут на обеспечение жильем вынужденных переселенцев и программу всеобщего здравоохранения.

Деньги от увеличения бюджета получит и министерство культуры, чей бюджет вырастет на 70 миллионов. Деньги пойдут на приглашение групп и исполнителей в Грузию в 2023-2024 годах. Остальные средства получат Специальная служба государственной охраны на строительство тренировочной инфраструктуры и органы местной власти.

Правительство Грузии утвердило четырехлетнюю стратегию реформы государственных предприятий, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили. Целью реформирования является установление надлежащего корпоративного управления в этих организациях, заявил премьер.

Правительство Грузии активно работает над комплексной реформой государственных предприятий, цель которой приблизить управление этими компаниями к высшим стандартам корпоративного управления. "Целью этого является установление надлежащего корпоративного управления в этих организациях. Это такие крупные организации, как "Электросистема", "Грузинская железная дорога", "Объединение аэропортов", "Компания транспортировки газа", - сказал премьер.

Всего на государственном балансе находится 236 предприятий как широко известных и за пределами страны, так и мелких. Из общего числа предприятий 159 принадлежат центральному правительству, а 77 - местным властям. При этом государство владеет 100% долей в 100 предприятиях, еще в

29 - у него контрольный пакет. Что касается управления предприятиями, то абсолютным большинством управляет министерство экономики.

Гарибашвили рассказал о планах развития энергетики. Строительство ГЭС в Грузии было приостановлено примерно последние пять лет с 2017 года, сообщил Гарибашвили. В конце 2022 года правительство объявит тендер на строительство гидроэлектростанций мощностью 1,5 тысячи мегаватт по новой схеме поддержки развития возобновляемой энергетики, заявил премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

Разработанная правительством Грузии схема поддержки возобновляемой энергетики включает содействие строительству электростанций общей мощностью 1,5 тысячи мегаватт в течение следующих трех лет посредством аукциона. "Это прямые инвестиции в размере 2,5 миллиарда долларов. Всего 1,5 тысячи МВт отдельно по новой утвержденной схеме, которую мы уже представили и утвердили в правительстве, и второе - 800 МВт. Это тот минимум, который сейчас будет утвержден", - сказал Гарибашвили.

Премьер напомнил, что строительство ГЭС в Грузии было приостановлено примерно последние пять лет с 2017 года. "И у нас были очень интенсивные переговоры с МВФ по этому поводу, и мы добились результатов: накоплены проекты примерно 800 МВт, меморандумы которые будут запущены. По этому поводу были оформлены меморандумы об упрощенных закупках, но были приостановлены правительством, до меня", - сказал он. По словам Гарибашвили, эти проекты будут запущены и, наверное, будет потрачено более миллиарда для строительства ГЭС до 800 мегаватт. Кроме того, по словам премьера, в 2023 году будут объявлены дополнительные тендеры на строительство как ГЭС, так и ветровых и солнечных станций. Также в планах построить тепловые станции. "Это общий объем инвестиций в размере 3-4 миллиардов долларов в ближайшие два-три года", - заявил Гарибашвили.

Новая схема поддержки возобновляемой энергетики предполагает поддержку энергетических проектов государством в течение 15 лет после начала эксплуатации электростанции с согласованием разницы между ценами по т. н. соглашению CFD.

CFD - является контрактом на разницу цен. Предложенная правительством модель предполагает предоставление государством гарантии между определенной контрактной ценой и рыночной ценой компаниям, обеспечивающим строительство новых электростанций в Грузии. Это относится к гидроресурсам, а также к другим возобновляемым ресурсам, таким как солнечная и ветровая энергия.

Инициатива особенно важна в свете роста потребления электроэнергии. Как ранее заявил Гарибашвили, параллельно с двузначным ростом экономики страны растет и потребление электроэнергии, которую местная генерация не догоняет. Если не начать строительство ГЭС, в ближайшие годы Грузия может столкнуться со сложностями в виде дефицита электроэнергии. Эксперты полагают, что к 2030 году потребление электроэнергии вырастет почти на 70% и достигнет 22 миллиардов киловатт-часов. Поэтому реализация реформ в сфере энергетики - важный приоритет местного правительства.

По данным Оператора электроэнергетического рынка Грузии (ESCO), за восемь месяцев 2022 года в Грузии было потреблено более 10 миллиардов киловатт-часов электроэнергии, что на 8,1% больше по сравнению с январем-августом 2021 года. Выработка в этот период составила 9,8 миллиарда киловатт-часов, на 22,6% больше аналогичных данных прошлого года.



Гарибашвили назвал развитие портов в Грузии приоритетом правительства. Интерес к грузинскому коридору растет день ото дня, большой грузопоток идет из азиатских стран, заявил премьер. Расширение порта Поти, дополнительные инвестиции в порт Батуми, а также строительство первого глубоководного порта в стране - в Анаклиа, имеют приоритетное значение для правительства Грузии, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

По словам премьера, развитие и расширение портов в Грузии важно на фоне растущего грузопотока через грузинский коридор. "Развитие портов - наш главный приоритет... Наше желание - чтобы и порт Поти был расширен. Дополнительные инвестиции также должны быть вложены в Батуми и построен новый порт Анаклиа", - сказал Гарибашвили.

По информации премьера, ранее грузинская компания "Пейс" вложила 100 миллионов долларов, построила новые терминалы в Потийском порту, но в него нужно вложить дополнительные инвестиции. "Несколько дней назад вместе с министром экономики я встретился с управляющими и владельцами порта Поти. Я хотел бы публично подтвердить свою полную поддержку им", - сказал премьер.

Гарибашвили заявил, что в последнее время интерес к грузинскому коридору растет день ото дня, большой грузопоток идет из азиатских стран. Есть большая потребность в поступлении грузов из Китая, Японии, других стран, поэтому страна должна быть готова по всем направлениям. "Это наша заявленная цель. Я хотел бы выразить свою полную поддержку всем инвесторам, которые будут вкладывать средства в порты", - отметил он.

В Грузии сейчас работают два порта - в Батуми и Поти, при этом основной грузопоток на сегодняшний день проходит через Поти. Минусом этого порта является его глубина - на сегодняшний день порт не способен принимать корабли вместимостью более 1,5 тысячи контейнеров.

Именно поэтому строительство глубоководного порта Анаклиа очень важно для страны. Как заявляли ранее власти, после реализации первой фазы, за год порт сможет принять 900 тысяч контейнеров.

Гарибашвили заявил, что государство примет участие в строительстве первого глубоководного порта Грузии в Анаклиа и станет его совладельцем. "Что касается порта Анаклиа, то здесь у государства должен быть главный рычаг, и наша страна будет владеть 51% порта", - сказал премьер.

Строительство нового порта началось в декабре 2017 года, но было приостановлено. В январе 2020 года власти расторгли контракт с "Консорциумом развития Анаклиа", так как инвестор не смог выполнить финансовые обязательства. С тех пор власти Грузии ищут нового инвестора.

Железнодорожники Грузии и Армении согласовали тарифную политику

Стороны обговорили порядок курсирования поезда Ереван-Батуми-Ереван в летний период 2023 года. Железнодорожники Армении и Грузии согласовали тарифную политику, в рамках которой установлен уровень ставок на перевозку зерновых грузов, тростникового сахара, цемента и цементного клинкера.

Согласно сообщению пресс-службы компании "Южно-Кавказская железная дорога", на встрече гендиректоров компаний "Грузинская железная дорога" Давида Пералде и "Южно-Кавказская железная дорога" Алексея Мельникова были намечены планы сотрудничества компаний в 2023 году.

В частности, одним из главных вопросов на переговорах стало согласование с ГЖД тарифной политики, в рамках которой установлен уровень тарифных ставок на перевозку зерновых грузов, тростникового сахара, цемента и цементного клинкера. Помимо этого, изменены ставки на перевозку грузов в контейнерах.

В рамках встречи были рассмотрены также вопросы развития международных пассажирских перевозок.

Стороны обговорили порядок курсирования поезда Ереван-Батуми-Ереван в летний период 2023 года. Договорились о восстановлении графика движения, предусматривающего курсирование международного пассажирского поезда Ереван-Батуми-Ереван ежедневно. В первом квартале 2023 года состоится совещание с участием представителей ГЖД и ЮКЖД, таможенными и пограничными органами Грузии и Армении по организации процедур таможенного, пограничного контроля на пути следования.



Армения предлагает Грузии сократить дорогу до Ирана. В странах Азии и Европы в последнее время вырос интерес к проекту "Персидский залив - Черное море". Армения ведет переговоры с Грузией для более активного вовлечения Тбилиси в проект МТК "Персидский залив - Черное море". Ереван также убежден, что после завершения строительства автомагистрали "Север-юг" грузы из иранских портов будут доставляться в грузинские за 2-3 дня. Об этом заявил в интервью агентству "Тасним" чрезвычайный и полномочный посол Армении в Иране Арсен Авакян.

По его словам, автомагистраль "Север-Юг" значительно

сократит расстояние между Ираном и Грузией, товары из иранских портов Чабахар, Бендер-Абасс будут доставляться в Поти, Батуми, а оттуда в страны Европы.

"Грузия с географической точки зрения занимает важнейшее место в плане имплементации проекта международного транспортного коридора "Персидский залив - Черное море", - сказал Авакян.

Дипломат отметил, что проект выгоден и грузинской стороне, так как после запуска проекта МТК существенно увеличится объем грузоперевозок из Азии в Европу и обратно через грузинские порты.

Он указал на возросший в последнее время интерес к данному проекту со стороны стран Европы и Азии.

Напомним, идея МТК была озвучена Ираном впервые в 2016 году, к проекту присоединились Армения, Болгария, Грузия и Греция. По сей день было проведено шесть встреч рабочих групп (по два раза в Иране и Болгарии, и по одному разу в Грузии и Армении). В последний раз делегации стран-участниц проекта, в частности, Армении, Ирана и Болгарии собрались на шестое заседание экспертной группы в Софии. По ее итогам был подписан протокол шестой встречи, в котором зафиксировано, что окончательный вариант МТК "Персидский залив - Черное море" готов. Окончательная ратификация соглашения МТК странами-участницами, по предварительным данным, пройдет в Тегеране уже в будущем году.

Страницу подготовила
Лела АНАНИДЗЕ

Первая церемония награждения в области культуры прошла успешно

Впервые в этом году Министерство образования, культуры и спорта Аджарии наградило двадцать творческих работников в различных номинациях. Целью стала поддержка людей творчества и оценка их достижений в области культуры. Победителям вручался специальный приз - бронзовая статуэтка "Овация" и денежное вознаграждение.

Церемония вручения главной награды в области культуры - "Успешный творческий работник года" прошла в Батумском государственном музыкальном центре. В мероприятии приняли участие представители правительства, местного самоуправления, а также различных сфер культуры. На вечере прозвучали музыкальные выступления исполнителей и ансамблей.

В этом году впервые были отобраны 20 деятелей культуры. На церемонии награждения их поздравляли председатель Верховного Совета Аджарии Давид Габаидзе, председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе, министр образования, культуры и спорта Майя Хаджишвили, представители министерства и мэр Батуми Арчил Чиковани.

Победителями в номинациях стали:

Музыкант года - Татия Кобаладзе
Художник года - Бадри Артмеладзе
Писатель/поэт года - Сандро Беридзе
Дебют года - "Дети моря"



Юный художник года - Ника Путкаралдзе
Исполнитель грузинского фольклора года - Ираклий Сирабидзе
Кинодеятель года - Заза Халваши
Музыкальный коллектив года - бэнд БГУ "OFF SIDE"
Международный успех года - Сулхан Джаяни
Фотохудожник года - Гурам Турашвили
Учитель года в области искусств - Наталия Орагвелидзе
Хореограф года - Шалва Гогуадзе
Дирижер года - Георгий Чхартишвили

Музейный работник года - Гурам Чхатарашвили
Премия за вклад в театральное искусство - Майя Цецхладзе
Журналист - обозреватель культуры года - Манана Дзидзишвили
Менеджер года в сфере культуры - Теона Зоидзе
За вклад в сферу культуры - Звиад Болквадзе; Мариам Джахуташвили; Темур Бибилишвили.



Личность

Президенту Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалве Табагуа - 85

Нет в Батуми, во всем нашем регионе, да, впрочем, и далеко за его пределами человека, который бы не был знаком или не слышал о такой известной личности, как Шалва Табагуа. Кого ни спроси - от мала до велика, любой специальности и занятий - все сходятся во мнении: это самый коммуни-кабельный профессионал своего дела, знающий о спорте все и повсеместно пропагандирующий здоровый образ жизни.

Когда мы пять лет назад поздравляли кумира спортивной общественности Батуми, президента Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалву Табагуа с 80-летним юбилеем, это для многих стало откровением. Моложавый, энергичный, полный разнообразных идей, он и сегодня, в свои 85, абсолютно не выглядит на свои годы. "Занимайтесь спортом, ну хотя бы физкультурой", - не устает повторять он, в прошлом чемпион многочисленных соревнований по вольной и греко-римской борьбе. - "Можно еще добавить - не злобствуйте, не завидуйте, не делайте больно ближнему, ведь именно это накладывает отпечаток на лице, здоровье, человек дряхлеет, чахнет, не понимая отчего". Приятно сознавать, что Шалва Табагуа следует этим постулатам всю жизнь, поэтому и выглядит так феноменально молодо.

Еще раз повторим, что федерация любого вида спорта сочла бы за честь видеть эту популярную личность среди собственных членов правления, ведь за годы своего прези-



дентства, да и намного ранее, он организовал массу состязаний по нардам, шахматам, шашкам, армрестлингу, и даже конному спорту и хоккею на траве. Недавно он предложил провести даже соревнования по спортивному собиранию грибов. И еще много чего придумает, чтобы его подопечные весело и с пользой проводили досуг.

За свою спортивную жизнь Шалва Табагуа не только

выигрывал состязания, но и воспитал не одно поколение борцов, более десятилетия передавая им свое мастерство как главный тренер спортивного клуба Аджарии "Спартак". Почти во всех крупных учреждениях и учебных заведениях работал физруком. Под его руководством сформированные там команды выходили победителями различных престижных состязаний. Около тридцати лет насчитывает деятельность Шалвы Табагуа как методиста физкультуры управления почты Аджарии и еще десять - главного физвоспитателя Батумского художественного училища. Он действительно заслужил звание самого лучшего в своей профессии. В 80-е годы прошлого столетия - заместитель председателя городского комитета по образованию, культуре и спорту, затем генеральный секретарь Федерации массового спорта, а на сегодняшний день - президент Федерации ветеранов спорта Аджарии.

И сегодня, как заслуженный работник спорта, он неустанно устраивает экскурсии, турниры, о чем не забывает писать в нашей газете. Уже не одно десятилетие сотрудничает с нами, предоставляя спортивные статьи. На его счету несметное количество материалов на актуальные темы. Так что, поздравляя нашего любимого автора Шалву Табагуа с 85-летием, желаем не только неиссякаемой спортивной энергии и здоровья, но и новых информационных.

Успехи

Грузинский кинематограф получает все большее признание

Церемония награждения победителей 23-го Тбилисского международного кинофестиваля состоялась в кинотеатре "Амирани". В течение недели на Тбилисском международном кинофестивале показали более 60 фильмов. В "Грузинской панораме" были представлены шесть полнометражных и 10 короткометражных художественных фильмов, а также восемь полнометражных и семь короткометражных документальных фильмов. Конкурсные фильмы были представлены в четырех номинациях, которые оценивало международное жюри.

Главную награду фестиваля "Золотой Прометей" в секции Georgian Panorama получили: лучший игровой фильм - "Моя комната" Сосо Блиадзе, лучший короткометражный фильм - "Мой друг Андро" Каталина Бакрадзе, лучший короткометражный фильм - "Государство в государстве" Текле Асланишвили, лучший короткометражный документальный фильм - "Эй, Гюнеш" Ани Джегнарадзе и Марита Тевзадзе.

Помимо этих номинаций, работа украинского режиссера Марины Эр Горбач получила специальный приз жюри "Клондайк". А фильм японского режиссера Чи Хаякава "План 75" получил специальную награду Европейского Союза за освещение темы защиты прав человека в кино. Также почетного "Прометей" кинофестиваля этого года удостоились режиссеры - Агнешка Холланд и Отар Йоселиани. Сенсы двадцать третьего по счету кинофестиваля традиционно принимал столичный кинотеатр "Амирани".

Накануне известный кинорежиссер и сценарист Леван Когуашвили стал членом жюри Международного кинофестиваля на Красном море, который проходит в эти дни в Саудовской Аравии. Когуашвили вместе с коллегами из состава жюри под председательством американского кинорежиссера, сценариста и продюсера, обладателя трех премий "Оскар" Уильяма Оливера Стоуна выявят победителя главной конкурсной программы фестиваля.

В прошлом году одним из призеров Международного

фестиваля на Красном море стал фильм Левана Когуашвили "Брайтон, 4", который создан при поддержке Национального киноцентра Грузии.

Леван Когуашвили - выпускник Тбилисского театрального института имени Ш. Руставели. По совету режиссера Эльдара Шенгелая поехал учиться во ВГИК в мастерскую Марлена Хуциева. Сначала был вольнослушателем, однако потом за успехи был зачислен на курс официально.

После окончания ВГИКа, вернулся в Тбилиси, где некоторое время снимал рекламные ролики и телевизионные программы, а вскоре и первые короткометражные и документальные фильмы. В 2002 году окончил аспирантуру киношколы в Нью-Йорке, где поставил несколько короткометражных картин, темой которых стали судьбы соотечественников, вынужденных приспосабливаться к жизни в чужой стране. Когуашвили - автор фильмов "Маленький театр в Вашингтоне", "Долг", "Женщины из Грузии", "Дни улиц (Прогульщики)", "Слепые свидания", "Тогита. Новая жизнь" и "Брайтон, 4".

А несравненный Мераб Нинидзе приехал в Тбилиси. Мастер-класс известного актера пройдет завтра в многофункциональном пространстве ТВС концерт. Мастер-класс предназначен для актеров театра и кино, а также студентов факультетов актерского мастерства.

Зарубежная фильмография Мераба Нинидзе впечатляет. В 2020 году актер снялся в новом немецко-австралийском детективном сериале "Фрейд" киностудии Netflix. В 2018 году он сыграл в седьмом сезоне американского сериала "Родина" (Homeland), где исполнил роль российского шпиона Мирова. А в 2017 году работал и в англоязычном сериале BBC "МакМафия" в роли босса русской мафии. Нинидзе также можно увидеть в американском телесериале "Берлинская резидентура" и в фильме "Курьер" британского телережиссера Доминика Кука, где он сыграл вместе со всемирно известным актером, звездой сериала "Шерлок Холмс" Бенедиктом Кам-



бербэтчем. В столице актер побывает и на премьере. Анимационный фильм по знаменитой поэме XII века Шота Руставели "Витязь в тигровой шкуре" вышел на экраны кинотеатров Грузии. Это первая экранизация средневековой поэмы. Хронометраж ленты - 108 минут. Производство - киностудия GI-Films. Режиссером и сценаристом проекта является визуальный художник Мирза Давитая, переехавший в США из Грузии 8 лет назад. В анимационном фильме он использовал как традиционные методы 2D и 3D-анимации, так и экспериментальные подходы. В частности, ротоскопирование. Это мультипликационная техника, при которой мультипликационный или комбинированный отрезок фильма создается путем кадровой перерисовки отснятой киноленты с реальными актерами и декорациями, а также традиционные методы 2D и 3D-анимации.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.